METODY WSPOMAGAJĄCE TERAPIĘ LOGOPEDYCZNĄ

Terapia logopedyczna to proces celowych, indywidualnie dostosowanych metod pracy ukierunkowanych na korygowanie zaburzonych głosek, poprawę jakości mowy, wzmocnienie narządów artykulacyjnych, kształtowanie kinestezji artykulacyjnej, doskonalenie percepcji słuchowej itp. 

Priorytetem są logopedyczne badania przesiewowe przeprowadzane np. w przedszkolu wyłącznie przez specjalistę logopedę lub/i neurologopedę, które diagnozują między innymi wady wymowy, słabe napięcie mięśniowe narządów artykulacyjnych czy wady zgryzu już od 3 roku życia. 
Zasada jest jedna – im wcześniej podejmie się intensywną terapię logopedyczną wspomaganą utrwalaniem ćwiczeń w  domu, tym efekty terapii będą szybsze. 

Zdarza się coraz częściej, że jakość wymowy dziecka i towarzyszące jej inne zaburzenia (np. próchnica, ubytki zębów, nieprawidłowy zgryz, oddychanie torem ustnym) są bagatelizowane przez osoby dorosłe. Brak objęcia dziecka terapią logopedyczną przyczynia się do utrwalenia nieprawidłowych wzorców mowy (np. seplenienie międzyzębowe). Im dziecko jest starsze tym „nawyk” np. wysuwania języka między zęby jest silnie utrwalony. Ale są także „przypadki”,kiedy dziecko mimo wieloletniego objęcia terapią logopedyczną nadal ma trudności w prawidłowym artykułowaniu głosek języka polskiego. Dlatego też coraz częściej kładzie się nacisk na interdyscyplinarne podejście do terapii logopedycznej – współpraca z ortodontą, lekarzem foniatrą, laryngologiem a nawet psychologiem. 

Terapię logopedyczną w przedszkolu, szkole czy prywatnym gabinecie można uzupełnić o metody wspomagające, takie jak elektrostymulacja oraz kinesiotaping. 
ELEKTROSTYMULACJA

Zabieg elektrostymulacji jest całkowicie bezpieczną metodą, która nie zagraża życiu ani zdrowiu pacjenta, jeśli spełnia on określone wymagania do jego wykonania. Przed wykonaniem zabiegu specjalista (logopeda, neurologopeda, fizjoterapeuta) musi przeprowadzić wywiad z pacjentem lub jego rodzicem/opiekunem prawnym. Możliwe reakcje niepożądane, jakie mogą się pojawić to na przykład np. świąd, zaczerwienienie na skórze, możliwe zawroty głowy.

Elektrostymulacja dzięki odpowiednio dobranym parametrom wspomaga kompleksowe leczenie pacjentów z zaburzeniami logopedycznymi takimi jak na przykład: 
· sygmatyzm boczny;

· sygmatyzm międzyzębowy;

· nadmierne ślinienie;

· dysfunkcja stawu skroniowo-żuchwowego;

· obniżenie napięcia mięśni artykulacyjnych,

· rozszczep podniebienia i wargi itp.

Elektrodiagnostyka polega na przepływie prądu o bardzo niskim natężeniu przez mięśnie podniebienia miękkiego lub języka w celu usprawnienia ich funkcji. Przepływ prądu jest dobierany indywidualnie do odczuć sensorycznych pacjenta. Zabieg nie sprawia bólu, daje efekt tzw. „mrowienia”. Elektroterapia oddziałuje na cały aparat artykulacyjny człowieka, wspomagając jego działanie. Zabieg pobudza do pracy włókna mięśniowe podniebienia, wskutek czego następuje wzmocnienie siły, przyrost masy oraz objętości mięśni.

Przeciwskazania do wykonania zabiegu:

- niewydolność krążenia, 

- nadciśnienie płucne, 

- stany gorączkowe, 

- choroby skóry (np. trądzik),

- rozrusznik serca,

- metalowe implanty w ciele,

- nowotwór w miejscu terapii, 

- ostre stany zapalne, chorobowe.

Czas trwania zabiegu dostosowany do potrzeb i możliwości dziecka – od 5 do 30 minut. Najlepsze efekty są wtedy, gdy zabieg wykonuje się minimum 2 razy dziennie po 15 minut przez jakiś określony odcinek czasu. 
Poniżej znajdą Państwo link do krótkiego filmu prezentującego przykładowy zabieg elektrostymulacji języka w gabinecie logopedycznym. 

https://www.youtube.com/watch?v=NnPWg2Rplq4
KINESIOTAPING 
Kinesiotaping logopedyczny jest narzędziem stosowanym w terapii dzieci  i dorosłych  z zaburzeniami motorycznymi w obrębie jamy ustnej np. w celu domknięcia ust w przypadku obniżonego napięcia mięśnia okrężnego ust, mięśnia bródkowego, mięśni żuchwy, mięśni policzkowych. Aplikacja plastrów ma na celu wzmocnienie mięśni w obszarze ustno-twarzowym oraz przywrócenie prawidłowych (fizjologicznych) czynności motorycznych takich jak: oddychanie nosem, prawidłowa pozycja spoczynkowa języka, dojrzałe połykanie z językiem znajdującym się na górnych dziąsłąch i podniebieniu twardym itp.
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Kinesiotaping logopedyczny ma szerokie zastosowanie w terapii wielu zaburzeń mowy (sygmatyzm boczny, sygmatyzm międzyzębowy). Jest przeznaczony dla dzieci zdrowych z różnymi zaburzeniami mowy, jak również dla dzieci i osób dorosłych z: Mózgowym Porażeniem Dziecięcym, z różnymi Zespołami genetycznymi (np. Zespół Downa), Autyzm, Udar mózgu itp.

Przeciwskazania do wykonania zabiegu:

- zmiany nowotworowe w miejscu aplikacji plastrów,

- stany zapalne i infekcje skóry, trądzik,

- otwarte rany,

- alergie skórne po zaplastrowaniu (plaster zawiera barwnik, który może działać alergicznie na skórę wrażliwą). 
Możliwe reakcje niepożądane np. świąd, zaczerwienienie na skórze. W momencie obrzęku, silnego zaczerwieniania lub świądu plaster należy zdjąć w domu poprzez jego natłuszczenie oliwą lub tłustym kremem. Plastry na twarzy można moczyć wodą podczas mycia twarzy ale nie wolno ich suszyć poprzez energiczne pocieranie ręcznikiem czy suszenie suszarką.
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